MATHEMATIQUES

CORRIGE DES EXERCiCES D’ENTRAINEMENT A DESTINATION
DE TOUS LES ELEVES ENTRANT EN 2nde GT
DANS LE BASSIN D’AJACCiO EN SEPTEMBRE 2016.

La calculatrice n’est pas autorisée.

Rappel

Une épreuve de mathématiques commune aux éléves de 2nde GT du bassin d’Ajaccio est prévue
courant septembre 2016.
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Exercice 1

1° Parmi les points A, B, C, D et E, ceux dont on peut affirmer qu’ils appartiennent a (Vf' ) sont:

®B(4;—1)carf(4) = -1
®C(—2;3)car f(—-2) =3
®E(3;3)carf(3) =3

2° a) « g est une fonction affine » : VRAI

g est une fonction affine car g est définie par une relation de la forme g(x) = ax + b avec
a=3ethb=0

b) « g(x) est une fonction linéaire » : FAUX

Il serait juste de dire que g est une fonction linéaire mais g(x) est un nombre.
c) « la représentation graphique de la fonction g est une droite » : VRAI

d) «la représentation graphique g(x) passe par le point O » : FAUX

Il serait juste de dire que la représentation graphique de la fonction g passe par O mais g(x) est
un nombre.

e) « le point d’abscisse x = 2 de la représentation graphique de la fonction g a pour image le
nombre 6 » : FAUX

Il serait juste de dire que I'image de 2 par la fonction g est le nombre 6 ou le point d’abscisse
x = 2 de la représentation graphique de la fonction g a pour ordonnée le nombre 6.

3° fet g sont deux fonctions.

a) ® f(3) = 4 peut se traduire par « I'image de 3 par la fonction fest 4 » ou par « 4 a pour
antécédent 3 par la fonction f'».

® g(0) = —2 peut se traduire par « I'image de 0 par la fonction g est —2 » ou par
« —2 a pour antécédent 0 par la fonction g ».

b) e Par la fonction g, - 5,3 est I'image de 6 se traduit par « g(6) = —5,3 »
® 2,5 a pour antécédent 4,2 par la fonction fse traduit par « f(4,2) = 2,5 »

Exercice 2

Par lecture graphique :

a) I'image de =5 est 5 ; I'image de +2 est 0 et 'image de +6 est 7 ;

b) le nombre —5 n’a pas d’antécédent par f ; le nombre —3 a un antécédent par f, le nombre 1 et le
nombre 0 a deux antécédents par f, les nombres —3 et 2;

c) le seul nombre ayant exactement trois antécédents par fest 5 et ses trois antécédents sont les
nombres —5; 4 et 10.
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Exercice 3

—————d o 4-

il e e B e B

1° Détermination, par lecture graphique, des fonctions affines fi, f5, f3, fa, f5 et f¢ -

e f, estdelaforme x — ax + b avec a=—3=§etb=+4doncf1:xl—>§x+4

® f, estde la forme x — ax + b avec a=1—i=+2etb=—1doncf2:xn—>2x—1
® f> estde la forme x — ax + b avec a=i—i=—3etb=+2doncf3:xl—>—3x+2

® (d,) est une droite « horizontale » (ie paralléle a I'axe des abscisses) donc f, est une fonction
constante (cas particulier de fonction affine) de la forme x + b . En remarquant que tous les
points de (d,) ont pour ordonnée +3, on en déduit: f;: x — +3

® fo estde la forme x — ax + b avec a=+—1=—ietb=—3d0ncf5:xl—>—ix—3

® (dg) est une droite qui passe par le point O, origine du repére, donc fg est une fonction

linéaire (cas particulier de fonction affine) de la forme x +— ax avec a = o= -1

donc fg: x — —x
2° Détermination, par le calcul, de la fonction affine g.

yp—ya _ —3-1 -4 4

xg—Xa  +4—(=2) +6 6

g estdelaforme x — ax + b avec a =

Donc : g:xl—>—§x+b

De plus, la droite (AB) passe par le point A donc les coordonnées de A sont telles que : g(xa) = ya

donc: —gx(—2)+b=+1 ; +§+b:+1 ; b=+1—§ : b:_é

1

. 2
Par suite: g: x — —3X3
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Exercice 4
Soit f la fonction définie par: f : x » (x + 1)(x — 3)

1° a)f(d)=@(@+1)x(4-3)=5x1=5

b) I'image du nombre —4 par fest f(—4) tel que:
f(-9)=(-4+1D)x(-4-3)=(-3)x(-7)=21
2° a) x est un antécédent du nombre 0 par féquivauta: f(x) =0
x+1Dx-3)=0
x+1=0 ou x—3=0
x=-1 ou x=3

donc le nombre 0 a deux antécédents par f, les nombres —1 et 3

b) x est un antécédent du nombre —4 par féquivauta: f(x) = —4
x+1D)(x—-3)=—-4
x*—3x+x—3=—4
x> —2x—3=—4
x2—2x—3+4=—-4+4
x> =2x+1=0

(x—1)?%*=0
x—1=0
x=1

donc le nombre —4 a un antécédent par f, le nombre 1
Exercice 5
A=32x — 3)=6x—-9
B =2x(3 — 7x) = 6x - 14x*
C=32x +1) —3(7 — 2x) = 6x +3-21 + 6x = 12x — 18
D=3 — 2x)(7 — 4x) = 21- 12x - 14x + 8x* = 8x*- 26x + 21
E= (2x +3)?=(2x)?+2x2xx3+3%= 4x> + 12x + 9
F=(6 —4x)?=62—2x6X4x + (4x)?> = 36 - 48x + 16x°
G=2x(3 —2x) +3(x —8) = 6x-4x* +3x-24= —4x* +9x — 24

H=(4x — 7)2x — 3) — (2x — 3)*= (8x* — 12x — 14x + 21) — (4x*—12x+9)
=8x>—12x —14x + 21 —4x* + 12x — 9 = 4x* — 14x + 12

J=(6—x)6+x) — (6 —x)4 —x)= (36- x*) — (24 — 6x — 4x + x?)
=36—x*—24+6x+4x —x* = —2x*+ 10x + 12
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Exercice 6
A = 6x-x*=x(6—x)

B = 9x(x — 3) +9x(10 + 2x)

B=9x[(x-3) +(10 + 2x)] =9 [x-3 +10 + 2x] = 9% (3x + 7)

C=0C2x+ 1B +x)— Bx —1(2x + 1)
C=(2x+1D[(8 + x)-(3x-1)]

C =(2x+1)[8+ x-3x + 1]

C =(2x +1)(9-2x)

D =4x*+ 7x =x(4x + 7)

E= (11x — 3)% + (11x — 3)(5 + 9x)

E= (11x — 3)(11x—3) + (11x — 3)(5 + %)
E=(11x-3)[(11x-3) + (5 + 9x)]
E=(11x-3)[ 11x-3 + 5 + 9x]

E (11x-3)(20x + 2)

= x* — 10x+ 25=(x-5)?

=2 -x)09 +x)—(2—-x)
=2 -x)0O9 +x)—1(12—x)
2-x[0O+x)-1]

= (2-x)[9+x—-1]

= (2-x)(x+8)

= (5x + 1)? — 81

= (5x + 1)% — 92

H=1[Gx + 1) —9][(5x+ 1) + 9]
H = [5x +1-9][5x+1+9]

H = (5x-8)(5x + 10)

I T O O O O QT

] =(7x + 2)? — (3x + 4)?

J=[7Tx+2)+ Bx+4)][(7x+2) — Bx + 4)]
J=[7x+2+4+3x+4][7x + 2 — 3x — 4]
J=(10x+6)(4x — 2)

K =100 + 60x + 9x% = (10 + 3x)?
L =5x*+x=x5x+1)

M=G5Bx—-2)-9x+1)*=(Gx—-2)*-[3(x+D]?
M=[Gx—-2)+3(x+1D][(GBx—-2)—3(x+1)]

M = [5x — 2+ 3x + 3][5x — 2 — 3x — 3]

M= (8x+1)(2x — 5)
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Exercice 7

(Ep):

(E):

(E3):

(Ey):

(Es):

(Ee):

x—5=-3
x—5+5=-3+5
x =2

(E,) a exactement une solution, le nombre 2

5—-x=0
5-x—-5=0-5
—-x =-5

x =45

(E,) a exactement une solution, le nombre 5

6x = 30
6x __ 30
6 6
x =5

(E3) a exactement une solution, le nombre 5

1+ 5x = -9
1+5x—1=-9-1
5x =-10

5x _ -10

5 5

x =-=2

(E,) a exactement une solution, le nombre —2

X
—=7

3

X
—Xx3=7x%3
3

x =21

(Es) a exactement une solution, le nombre 21

2x+4 x—3

4 3
32x+4) =4(x —3)
6x+ 12 =4x—12
6x+12—-12 =4x—-12—-12

6x = 4x — 24

6x —4x = 4x — 24 — 4x
2x = =24

2x _ —24

2 2

x =-—12

(E¢) a exactement une solution, le nombre —12
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(E7):

(Eg):

(Eo):

(E10):

xX—6
10
20 xX—6 _ 10x

10 10 10
20— (x—6) =10x
20—x+6=10x

2 — =x

—x + 26 = 10x
—x —10x = —26
—11x = —26
~11x _ -26
-11 -11
26
x=—
11

26
(E,) a exactement une solution, le nombre 1
2x—1Dx-5)=0
2x—1=0o0ux—-5=0
2x=1oux=5

1
xX=—oux=5
2

1
(Eg) a exactement deux solutions, les nombres > et 5

(Bx+2)2=0

3x+2=0
3x=-2

x=—=
3
) 2
(Eq) a exactement une solution, le nombre — 3
(4x — 7)2 =36

(4x —7)>*=36=0
(4x —7)% — 6°=0
[(4x —7) +6][(4x—7)—6] =0
[4x — 7+ 6][4x—7—6] =0
(4x—1)(4x—13) =0
4x—1=0o0u 4x—-13 =0
4x =1 ou 4x =13

1 13

X == 0UuUXx=—
4 4

(E1o) a exactement deux solutions, les nombres 2 et ”

1

13
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(Ell): 5x2 == 2x

5x*—2x =0
x(5x—=2)=0
x=0 ou 5x—2=0
x=0 ou 5x=2

2

x=0 ou x=-
5

2
(E;1) a exactement deux solutions, les nombres 0 et =

x x—2

(E12): E = T

(x+5)(x—2)=3x

(x+5x-2)—-3x=0

x*+5x—2x—10—-3x=0

x*—=10=0

x?> =10

x=+v10 ou x=-V10

(E;,) a exactement deux solutions, les nombres V10 et —/10
Exercice 8
1°
(I): 3+4x>0

34x—-3>0-3

x> -3

(1,) a une infinité de solutions, tous les nombres strictement supérieurs a —3
(I,): 5-x=>7

5-x—-5>7-5

—x =2

x< -2

(1,) a une infinité de solutions, tous les nombres inférieurs ou égaux a —2
(I3): 2x< -8

2x -8

)

x <-4

(I3) a une infinité de solutions, tous les nombres strictement inférieurs a —4
(I): -3x<9

3x .9

-3 -3

x=-3

(I1,) a une infinité de solutions, tous les nombres supérieurs ou égaux a —3
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(UIs):

20
Ue):

I):

—2x > —10
—2X -10
_<_
-2 -2
x < +5

(Is) a une infinité de solutions, tous les nombres strictement inférieurs a 5

13x — 4 < 4x + 2
13x —4x < 2+ 4

2
(I¢) a une infinité de solutions, tous les nombres strictement inférieurs a 3

Représentation graphique des solutions :

\J

e I—
L

8
o
- X
+
8

2/3

7x+9 <11x+ 2
7x — 11x < 2—-9

—4x < -7
—4x -7
—4 -4
7
x> —
4

7
(I;) a une infinité de solutions, tous les nombres strictement supérieurs a p

Représentation graphique des solutions :

-
7/4 teo
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(Ig): 10x —15=>12(x—1)
10x — 15> 12x — 12
10x —12x = =12+ 15

(Ig) a une infinité de solutions, tous les nombres inférieurs ou égauxa — 5

Représentation graphique des solutions :

= — -
-00 3/2 0 1 +00

(Iy): 6(x+3)=x+14
6x+18=>x+ 14
6x—x = —18+ 14

(Ig) a une infinité de solutions, tous les nombres supérieurs ou égauxa — €

Représentation graphique des solutions :

[ ¥ a3 -
-00 - 1 +00
-4/5

Exercice 9

A=g+5x£:3+
7 3

5 5x4_2 20 _2x7 20_14 20_34
33

= = ==
3x7 3 21 3x7 21 21 21 21

7x2 1 14 1x3 14 3 14 11

1721 |14 1
5 53 5 5x3 5 15 5x3 15 15 15 15

7 4.5 7 4.2 7 4x2 7 8 7 8x2 7 16 9  3x3 3

C=——-+—=——-——x—=— =——— = === =——
30 3 2 30 3 5 30 3x5 30 15 30 15x2 30 30 30 3x10 10
9

D= g _9x4_9><4_3x3x4_12

3 573 5x3 5x3 5
4
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481648548><548><545454><2585

9 9'5 9 9 16 9 9x16 9 9x2x8 9 9x2 9 18 9x2 18 18 18

T18 3x6 6

7 7 2 7 8 1

-2 _£ = _=
F__4 _ 41 _ 4 4 _ 4 _1 4 1

4 4 1 4 4 4
G_—12 10X( 7)_ 12x10x7  3x4x2x5x7  2x7 14
5 7 -3 44) 5x3x44 = 5x3x4x11 11 = 11
H_7 5 1 21 10 6 21-10—6 5
6 9 3 18 18 18 18 18

Exercice 10

1°A=+25=vV52=5 et B=,/(-13)2=+169 =13
On peut aussi remarquer que : (—13)? = 13*donc B = /(—13)2 =132 =13

2°C =180 = V36 x5 = V36 x V5 = 6 x V5 = 615
D =vV6075 = V25 x 81 x 3 =25 X V81 x V3 =5x 9 x/3 = 45V3
E=2V44 +3Vv99 — 7275 = 2 x V4 x 11 + 3 x V9 x 11 — 7 x V25 x 11

=2XVAaXVIT+3XVIXVII—7xV25xVI1=2x2XxVI1+3x3xV1I1—7x5x+V11

= 411 + 9V11 — 35V11 = =22V11
9 9 3 3xv/5 3v/5 3v/5

FPF = |—m=— = — = = =
2 s

5 V5 V5 V5xv5  (y5)

12_VIZ_IZxV7 _VIZx7 _VIZxV7 _Ba
7ONT NN (y7) 7 7

2°H = (4+5v2) — (V2 -3)(3VZ + 7)
H=42+2x4x5VZ+(5vV2) — (2VZx3VZ+2VZ X 7 =3 X 3VZ - 3% 7)
H=16+40VZ+52x (v2) - (6x (V2)' +14v2 - 9WZ - 21)
H=16+40V2+25%x2— (6 X2 +5V2 —21)

H =16 +40v2 + 50 — (12 + 5V2 — 21)
H=16+40V2+50—12—5V2+21

H=16+50—12+ 21 + 40v2 — 52
H =75+ 35V2

Page 11/13



5° a) On réduit I'écriture du nombre donné.

(V5+2)° = (2v5 +2)(3V5 - 1)

=5 +2xVEx2+22— (2V5x3V5E—2VEx 1+2x3V5 -2 x 1)
=5+ 4V5+4— (30 — 2V5 + 6V5 - 2)

=5+4V5+4—30+2V5—-6V5+2

=5+4—30+2+4V5+ 2V5 —6V5
=-19

b) On déduit laquelle des deux figures a la plus grande aire.
L’unité d’aire est le cm?.
L’aire du carré de coté c = V5 + 2 estA; = (\/§ + 2)2
L’aire du rectangle de longueur L = 2v/5 + 2 et de largeur [ = 3v5 — 1 est 4, = (2V5 + 2)(3V5 — 1)
DoncA; — A, = (V5 +2) = (2v5 +2)(3v5 — 1)

D’aprésa): A; — A, = —19donc 4; — A, < 0d’ou A; < A, et, par suite, parmi le carré et le rectangle
donnés, celle des deux figures qui a la plus grande aire est le rectangle.

Exercice 11

Figure 1
D’apres le codage : OA = 3 et OC = OB = 4 donc OA # OC donc O n’est pas le milieu de [AC].

Or O est le point d’intersection des diagonales [AC] et [BD] du quadrilatére ABCD, donc les diagonales
du quadrilatere ABCD ne se coupent pas en leur milieu donc ABCD n’est pas un parallélogramme.

Figure 2

D’apres le codage : AB = BD = DC = CA donc le quadrilatere ABDC est un losange car ses 4 cotés sont
de méme longueur donc ABDC est un parallélogramme.

& La question porte sur le quadrilatere ABCD et non sur le quadrilatéere ABDC.
Or le quadrilatere ABCD est un quadrilateére croisé donc ABCD n’est pas un pas un parallélogramme.

Figure 3
D’apres le codage : AB = DC = 6 et AD = BC = 4 et ABCD est un quadrilatere non croisé.

Comme ABCD est un quadrilatére non croisé dont les c6tés opposés sont 2 a 2 de méme longueur
alors ABCD est un parallélogramme.
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Figure 4

M € [AB] et (MN) L (MB) donc (MN) L (AB).

N € [DC] et (MN) L (NC) donc (MN) L (DC).

Comme (MN) 1 (AB) et (MN) L (DC) alors (AB)//(DC).

De plus:

-comme M € [AB] alors AB =AM + MBdoncAB=4+3=7
-comme N € [DC] alors DC =DN + NCdoncDC=5+2=7

Par suite, ABCD est un quadrilatére non croisé tel que (AB)//(DC) et AB = DC donc ABCD est un
parallélogramme car c’est un quadrilatere non croisé dont 2 des cotés sont a la fois paralleles et de
méme longueur.

Figure 5

On ne peut pas dire si ABCD est, ou pas, un parallélogramme.
Deux cas sont possibles.
- 1ercas: BAD = 90°

Dans ce cas, ABCD est un quadrilatere dont 3 angles sont droits donc ABCD est un rectangle donc
ABCD est un parallélogramme.

- 2eme cas: BAD # 90°

Dans ce cas, si ABCD était un parallélogramme, alors ABCD serait un parallélogramme avec un angle
droit (par exemple ABC) donc ABCD serait un rectangle donc ABCD aurait 4 angles droits : ce qui n’est
pas le cas puisque BAD # 90°.

Par suite, dans ce cas, ABCD n’est pas un parallélogramme.

Figure 6
D’apreés le codage : (AB) L (AD).

Si (AB) et (DC) étaient paralléles alors, comme (AB) L (AD), (AD) et (DC) seraient perpendiculaires :
ce qui n’est pas le cas puisque ADC = 89°.

Par suite, (AB) et (DC) ne sont pas paralléles.

Or, un parallélogramme est un quadrilatére dont les c6tés opposés sont 2 a 2 paralleles, donc ABCD
n’est pas un parallélogramme car 2 de ses cOtés opposés ne sont pas paralleles.
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